Cvičení – mechanika tekutin (dynamika – základy)
1. V širší části vodorovné trubice o průřezu S1 = 30 cm2  teče voda pod tlakem p1 = 150 000 Pa rychlostí v1 = 0,1 mˑs-1. Jakou rychlostí teče v užší části průřezu, kde je tlak p2 = 120 000 Pa. Jaký je průřez užší části trubice S2?   
Řešení: jednoduchá úloha na aplikaci Bernoulliho rovnice a následně rovnice kontinuity.  Nejprve určíme rychlost v uzším průřezu trubice (musí být větší než v širším). Dosazení do Bern. rovnice máme:
0,5*ρ*v12+p1 = 0,5*ρ*v22+p2  → úpravou určíme v2

Následně užijeme rovnici kontinuity ve tvaru S1*v1 = S2*v2, odkud při znalosti S1, v1 (ze zadání) a v2 (z předchozího výpočtu) snadno určíme S2.   

2. Injekční stříkačka má plochu pístu 1,6 cm2. Plocha otvoru stříkačky je 1 mm2.  Jak dlouho vytékala voda ze stříkačky, posunul-li se píst silou stálou silou 5 N o 4 cm?

Domácí úkol k této úloze: srovnejte řešení této úlohy (s jinými číslenými hodnotami, ale to je jedno) na http://webfyzika.fsv.cvut.cz/PDF/priklady/Mechanika_resene_6.pdf (př 23) a na https://forum.matematika.cz/viewtopic.php?id=6409 Rozhodněte, v čem se řešení liší, které řešení je správné a proč a následně spočítejte úlohu s zde zadanými číslenými hodnotami.  

3. V uzavřené nádobě je plyn s přetlakem p a ideální kapalina hustoty ρ. Určete velikost výtokové rychlosti v malým otvorem v hloubce h.

Řešení se provede stejným stylem jako při odvození výtokové rychlosti malým otvorem na slajdu 19 prezentace. Jediný rozdíl je v tom, že na levé straně Bernoulliho rovnice bude navíc figurova člen +p vystihující, že v nádobě je přetlak (ten bude mít za následek logicky zvýšení výtokové rychlosti otvorem). Následný výpočet povede k tomu, že výsledná výtoková rychlost nebude odmocnina z 2*g*h (klasický Torricelliho vzorec), ale bude odmocnina z (2*g*h + 2*p/ρ).  
4. Do nádoby přitéká voda rovnoměrným proudem. Každou sekundu 150 cm3 vody. Ve dně nádoby je otvor o průřezu 
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. V jaké výši se ustálí voda v nádobě? Neuvažujte viskozitu vody, ani zúžení vodního paprsku při výtoku.

Řešení: pro jiné číselné hodnoty provedeno na https://www.vascak.cz/data/priklady/news_priklad.php?p=1306&kapitola=14&cislo=3&poradi=2&ukazat=1 

Doplňující otázka: Jak by se změnila ustálená výška hladiny, kdyby se objemový tok na přítoku zvýšil na dvojnásobek? 

5. Nádoba má ve stěně vyvrtány dva otvory, jeden ve výšce h1 ode dna a druhý ve výšce h2. V jaké výšce h musí být hladina vody v nádobě, chceme-li, aby voda z obou otvorů stříkala do stejné vzdálenosti x? Odpor vzduchu zanedbejte.

Řešte nejprve obecně a potom pro hodnoty h1 = 10 cm a h2 = 30 cm.

Řešení na http://reseneulohy.cz/925/voda-strikajici-z-nadoby 
Poznámka: Připomeňte si úlohu s optimalizací výšky hladiny z MCH1 (ze soustředění) a promyslete, jak souvisí s touto úlohou...  
6. Válcová nádrž o poloměru 90 centimetrů stojí na podstavci vysokém 6 metrů a je do výšky 3 metry naplněna vodou. U dna je nádrž utěsněna zátkou o plošném obsahu 6,3 cm2. Určete:

a) Jakou rychlostí dopadne proud vody na zem, když zátku odstraníme.

b) Jak dlouho potrvá, než se nádoba zcela vyprázdní.

Řešení na http://reseneulohy.cz/1154/vytekani-vody-z-nadoby-(aneb-kdyz-vyndame-spunt) 

7. Pitotova trubice: Do vodorovného potrubí jsou vložené dvě manometrické trubice; jedna z nich je rovná, druhá ohnutá do pravého úhlu a obrácená otvorem proti směru proudění kapaliny. Jaká je rychlost tohoto proudění, jestliže v rovné trubici vystoupila voda do výšky 10 cm a v ohnuté trubici do výšky 30 cm?

Řešení na http://reseneulohy.cz/1038/princip-pitotovy-trubice 

8. Venturiho trubice: Do horizontálně umístěné Venturiho trubice vstupuje zprava rychlostí 15 m/s vzduch o hustotě 1,3 kg/m3. Poloměr širší části trubice je 1,0 cm, poloměr užší části 0,5 cm. Trubička tvaru U spojující širší a užší část hlavní trubice (viz obrázek) je naplněna rtutí o hustotě 13 600 kg/m3. Určete, jaký výškový rozdíl se ustálí mezi hladinami rtuti v U-trubičce.

Řešení na http://reseneulohy.cz/1153/venturiho-trubice 
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